
  ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην  από  29-04-2025  με  αριθμό   4977  Ερώτηση   των   Βουλευτών             
             κ.κ.  Γ. ΓΑΒΡΗΛΟΥ  και  Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.             
246/ 25-11-2024 (ΛΔ’ Συνεδρίαση της 29-11-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της Βουλευτή                 
κας Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
καθώς και των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/27348-δ’ από 28-03-2025 και 
7017/4/27214-η’ από 14-02-2025 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 3536/ 19-02-2025                
και 2352/ 19-12-2024 Ερωτήσεων, αντίστοιχα, των ερωτώντων, από κοινού, Βουλευτών,  
σας υπενθυμίζουμε ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του          
προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
συνεχείς προσπάθειες, που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται                  
σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση              
όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στην κατεύθυνση αυτή, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί, σταδιακά, ολιστικά, 
αποτελεσματικά και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων, το φαινόμενο                                
του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο                        
των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών -όπως                   
η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)],              
κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής 
πυλώνες: στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ.,                
στη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές,                
καθώς και στην υιοθέτηση ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καθίσταται γνωστό ότι, με τον προσφάτως 
ψηφισθέντα ν. 5187/2025  (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48),  εισήχθησαν  σημαντικές  τροποποιήσεις  αφενός  
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- 2 -  μεν αναφορικά με τις εναλλακτικές μορφές έκτισης των ποινών, αλλά και στις διατάξεις         
του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Κ.Π.Δ.) σχετικά με την έκτιση    
της ποινής στην κατοικία, την απόλυση υπό τον όρο της ανάκλησης, την απόλυση υπό          
τον όρο της κατ’ οίκον έκτισης της ποινής με ηλεκτρονική επιτήρηση και τον κατ’ οίκον 
περιορισμό με ηλεκτρονική επιτήρηση, αφετέρου δε ως προς τη διεύρυνση της δυνατότητας 
μεταγωγής κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων, με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ. της χώρας με 
πλεονάζοντα αριθμό κρατούμενων. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας, μέσω 
της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων σχετικά με τη λειτουργία νέων Σ.Κ., καθώς           
και της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι την ολοκλήρωση και πλήρη 
εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
συνεδριάζει σε τακτική βάση, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα 
την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας και 
τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης. 

Επιπλέον, γίνεται μνεία ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr) 
υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία», όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών στοιχείων 
που αφορούν στα Σ.Κ. της χώρας. Συγκεκριμένα, στην εν λόγω ιστοσελίδα -μεταξύ           
άλλων- αναρτώνται αριθμητικά στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και 
ανήλικοι), κατά την 1η και 16η εκάστου μηνός των ετών 2019 - 2025, καθώς και 
χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ. (sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-
stoixeia-kratoumenon/). 

Πέραν αυτών, επισημαίνεται ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, καθώς και η εξασφάλιση των 
απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής και εργασίας στα Σ.Κ. της χώρας, 
συνιστούν θέματα βαρύνουσας σημασίας, για τα οποία εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες 
ενέργειες, προκειμένου να αποφεύγονται τυχόν περιπτώσεις έλλειψης υγιεινών και ασφαλών 
συνθηκών διαβίωσης. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η ενίσχυση των σωφρονιστικών 
δομών με την αξιοποίηση σύγχρονων μέσων τεχνολογίας, λαμβανόμενου υπόψη του διαρκώς 
μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, το οποίο χρήζει κατάλληλου επανακαθορισμού 
ως προς τις απαιτήσεις λειτουργίας των υπαρχόντων συστημάτων, με σκοπό την πρόληψη 
και την αντιμετώπιση κινδύνων, εν δυνάμει απειλών ή φαινομένων έκνομων ενεργειών                
από πλευράς των κρατούμενων. Ενταύθα, διευκρινίζεται ότι το σύνολο των αιτημάτων 
προμήθειας εξοπλισμού, για τις λειτουργικές ανάγκες των Σ.Κ. και του προσωπικού τους, 
εξετάζονται και εγκρίνονται, κατά προτεραιότητα, με βάση τις υφιστάμενες δημοσιονομικές 
δυνατότητες. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο Σ.Κ. Ναυπλίου, γνωρίζεται ότι, στην κατεύθυνση                 
της αναβάθμισης του παραγόμενου έργου και περαιτέρω εκσυγχρονισμού του υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού, στις εγκαταστάσεις του πραγματοποιήθηκαν εργασίες συντήρησης - επισκευής 
και τοποθέτησης σύγχρονων συστημάτων ελέγχου, εποπτείας και ασφάλειας [αντικατάσταση 
καλωδιώσεων  του  συναγερμού  της   νεκρής   ζώνης   και   τοποθέτηση   νέου,   σύγχρονου  
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- 3 -  συναγερμού, συνδεδεμένου με την κεντρική αίθουσα ελέγχου νέας τεχνολογίας (control 
room), τοποθέτηση καμερών ελέγχου στη νεκρή ζώνη, στον περιβάλλοντα χώρο και                  
στους κοινόχρηστους χώρους των υποακτίνων, τοποθέτηση οθονών παρακολούθησης              
σε εξωτερικές σκοπιές και επαναλειτουργία συστήματος ηλεκτρονικών κλειδαριών,               
σε όλες τις πτέρυγες, που βρίσκεται σε πλήρη διαλειτουργικότητα με το κλειστό           
κύκλωμα τηλεόρασης και ελέγχεται από το control room]. Επιπλέον, αναφέρεται ότι                  
το εν λόγω Σ.Κ. διαθέτει ακτινοσκοπική συσκευή x-ray, ενώ έχει εγκριθεί και σχετική δαπάνη 
για την προμήθεια συσκευών ανίχνευσης μεταλλικών αντικειμένων τόσο για το προσωπικό 
φύλαξης όσο και για το προσωπικό εξωτερικής φρούρησης.  

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων και 
σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε ανθρώπινους πόρους              
για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων ενεργειών, στην κατεύθυνση 
της ενίσχυσης του προσωπικού της. Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι οι κενές θέσεις                
των Σ.Κ. της χώρας καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της Γ.Γ.Α.Π.,                 
ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και, μετά                    
την έγκρισή τους, προωθούνται προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο αυτό, 
εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021                  
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) και 6Κ/2023 
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023) του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού 
διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ..  

Επίσης, σημειώνεται ότι το Υπουργείο μας προβαίνει, εφόσον απαιτηθεί και              
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στη λήψη των αναγκαίων -κάθε φορά- διοικητικών 
μέτρων (αποσπάσεις - μεταθέσεις προσωπικού), προκειμένου να ανταποκρίνεται, άμεσα και 
αποτελεσματικά, στα τυχόν ανακύπτοντα ζητήματα επάνδρωσης. Παράλληλα, οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. εκδηλώνουν όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες αρμοδιότητάς τους        
για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού στα Σ.Κ. της χώρας, με γνώμονα               
την εξασφάλιση της εύρυθμης και ασφαλούς λειτουργίας τους. Σε κάθε περίπτωση, τονίζεται 
ότι η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας είναι ένας δυναμικός αριθμός, που μεταβάλλεται 
ένεκα αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων προσωπικού, προς το σκοπό της κάλυψης 
τακτικών και έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών. 

Συγκεκριμένα, για το Σ.Κ. Ναυπλίου, αναφέρεται ότι, την 24-05-2025, αυτό διέθετε          
-138- καλυμμένες θέσεις υπαλλήλων διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων,                 
επί συνολικού αριθμού -162- οργανικών θέσεων, καθώς και -11- δεσμευμένες θέσεις.          
Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, κατά το τελευταίο εξάμηνο, στο εν λόγω Κατάστημα έχουν 
διοριστεί -6- υπάλληλοι του κλάδου ΔΕ Φύλαξης της Προκήρυξης 6Κ/2018, ενώ     
παράλληλα έχει προγραμματιστεί η περαιτέρω ενίσχυσή του με την πρόσληψη -5- υπαλλήλων 
του κλάδου ΔΕ Εξωτερικής Φρούρησης και -1- υπαλλήλου του κλάδου ΔΕ Φύλαξης,                   
από τις θέσεις που έχουν εγκριθεί με την Π.Υ.Σ. 50/2021. Αξίζει δε να επισημανθεί                 
ότι βρίσκεται υπό επεξεργασία νέο σχέδιο προεδρικού διατάγματος που αφορά στην 
οργάνωση και λειτουργία των Υπηρεσιών της Γ.Γ.Α.Π., βάσει του οποίου προβλέπεται  
αύξηση των οργανικών θέσεων όλων των κλάδων και ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ. 
της χώρας, μεταξύ των οποίων και το Σ.Κ. Ναυπλίου. 
 - // - 



- 4 -  Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, υπενθυμίζεται ότι στις προτεραιότητες της 
ακολουθούμενης σωφρονιστικής πολιτικής εντάσσεται -μεταξύ άλλων- η διασφάλιση σε κάθε 
κρατούμενο ιατρικής και νοσηλευτικής περίθαλψης, ανάλογου επιπέδου με αυτό του λοιπού 
πληθυσμού της χώρας, όπως ορίζεται και στο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο [άρθρα 27, 29 και 
30 του ν. 2776/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 291) και 16 της υπ’ αριθ. 58819 από 07-04-2003 
Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 463), ως ισχύουν]. Ειδικότερα, η ιατρική περίθαλψη            
των δικαιούχων, στο σύνολο των Σ.Κ. -συμπεριλαμβανόμενων των εκάστοτε απαιτούμενων 
κλινικοεργαστηριακών και λοιπών εξετάσεων-, παρέχεται σε όλους τους κρατούμενους,            
μέσω των αντίστοιχων ιατρείων και εργαστηρίων των Νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας (Ε.Σ.Υ.), των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και των Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου 
που εποπτεύονται και επιχορηγούνται από το Υπουργείο Υγείας, των Μονάδων Ψυχικής 
Υγείας του ν. 2716/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 96), των Μονάδων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, 
των Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων, καθώς και των Ιδρυμάτων Αποκατάστασης και 
Κοινωνικής Φροντίδας που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης. 

Επισημαίνεται δε ότι εντός των Σ.Κ., ανά την επικράτεια, λειτουργούν Ειδικά 
Περιφερειακά Ιατρεία (Ε.Π.Ι.), στην πλειονότητά τους, εποπτευόμενα από το Υπουργείο 
Υγείας ως αποκεντρωμένες οργανικές μονάδες των Νοσοκομείων, καθώς και Ε.Π.Ι., σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 2345/1995 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 213), ως αποκεντρωμένες 
μονάδες των Κέντρων Υγείας ή των Νοσοκομείων, προς κάλυψη ειδικών -κατά περίπτωση- 
αναγκών. Κατόπιν αυτών, γνωρίζεται ότι, στο Σ.Κ. Ναυπλίου υπηρετούν -2- κατ’ επίσκεψη 
ιατροί (ειδικοτήτων Παθολογίας και Οδοντιατρικής), καθώς και -1- ιατρός υπηρεσίας 
υπαίθρου, που στελεχώνει το Ε.Π.Ι. αυτού. 

Παράλληλα, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 34 του                 
ν. 5161/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 196), ως ισχύει, προβλέπεται ότι το Ειδικό Κέντρο Υγείας 
Κρατουμένων Κορυδαλλού, το Ψυχιατρείο Κρατουμένων Κορυδαλλού, το Κέντρο 
Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων Ελεώνα Θηβών και τα Ε.Π.Ι. που λειτουργούν  
εντός των Σ.Κ., με απόφαση του Διοικητή της αρμόδιας Υγειονομικής Περιφέρειας, δύνανται 
για την κάλυψη των αναγκών τους σε προσωπικό και για την προσήκουσα λειτουργία τους, 
εφόσον δεν επαρκεί το προσωπικό τους, να συνεργάζονται με επαγγελματίες -μεταξύ άλλων- 
των κλάδων ΠΕ Ιατρών όλων των ειδικοτήτων, με καθεστώς έκδοσης δελτίου απόδειξης 
παροχής υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Α.Π. βρίσκεται σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Υγείας για την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης, ενώ σύμφωνα με σχετικό έγγραφό της,                   
τα Σ.Κ. γνωστοποιούν, στους Διοικητές των Υγειονομικών Περιφερειών, τον αναγκαίο   
αριθμό ιατρών και ειδικοτήτων αυτών που απαιτούνται για την εύρυθμη λειτουργία τους. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, 
αναφέρεται ότι, κατόπιν σχετικής προανάκρισης, από την κατά τόπον αρμόδια αστυνομική 
Υπηρεσία (Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ναυπλίου) συνελήφθησαν -7- άτομα,  
τα οποία -με τη σε βάρος τους σχηματισθείσα δικογραφία- οδηγήθηκαν ενώπιον της οικείας 
εισαγγελικής Αρχής, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες.  
Ωστόσο, λόγω της αρχής της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής 
διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια 
και  μη  αυτού,  των  όποιων  συλλεγέντων  στοιχείων  (άρθρα  31   και   241   του   Κ.Π.Δ.).  
 - // - 



- 5 -  Διευκρινίζεται δε ότι η συναφής αναφορά της Προϊσταμένης Διεύθυνσης του Σ.Κ. Ναυπλίου, 
μετά των συνημμένων εγγράφων, προωθήθηκε στην αρμόδια Υπηρεσία, για την έκδοση 
παραγγελίας πειθαρχικής προκαταρκτικής εξέτασης, προς τον Προϊστάμενο της Εισαγγελίας 
Πρωτοδικών Ναυπλίου, βάσει των διατάξεων του άρθρου 10 (παρ. 15) του ν. 2298/1995 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 62), ως ισχύει, με σκοπό τη διερεύνηση της εν λόγω υπόθεσης και την απόδοση 
τυχόν πειθαρχικών ή ποινικών ευθυνών σε υπαλλήλους του Καταστήματος. 
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